

## MADRID 3 DE MAYO

Las noticias que se reciben de las provincias agrícolas son luctuosas. La falta de agua y los intempestivos calores producen grandes daños en los campos. En las dos Castillas y Extremadura la angustia de los labradores es extraordinaria, pues la sequía no solo perjudica las cosechas de cereales, sino que también agosta los pastos, haciéndose difícil en algunos puntos, la alimentación de los ganados. Y para colmo de males, la langosta continúa haciendo en las más importantes regiones extremeñas estragos considerables, y en la provincia de Ciudad Real se ha presentado también dicha plaga con caracteres alarmantes.

¡Quiera Dios apiadarse de nuestros agricultores, enviándoles el agua que con tanta ansiedad esperan de su misericordia infinita!

Hasta aquí, merced a una multitud de circunstancias y gracias a las buenas cosechas de los dos últimos años, no se han hecho sentir los horrores de las dos guerras coloniales, ni las consecuencias de la sostenida contra los Estados Unidos; pero en los momentos presentes, en que hay que liquidar todas las obligaciones contraídas y aumentar forzosamente los presupuestos de Guerra y Marina con los jefes y oficiales excedentes de los ejércitos, de nuestras perdidas colonias y para atender a las obras de defensas, es una terrible contrariedad que hasta la naturaleza contribuya a aumentar las desdichas de esta pobre España.

Labor grande, y obra mayor aun, es la que el gobierno tiene que realizar. La situación de la Hacienda exige considerables economías en todos los ramos de la administración y más sacrificios por parte de los contribuyentes; pero éstos no pueden con las cargas que soportan, ni las economías que podrán hacerse serán de la cuantía que hace falta.

Por esto, el ministro de Hacienda se opone a todo aumento de cifras en los presupuestos de gastos, y discute principalmente con los ministros de la Guerra y Marina las partidas de sus respectivos presupuestos, diciendo que todas las clases están en el deber de hacer algún sacrificio. Pero el general Polavieja arguye que le es indispensable terminar las defensas marítimas y terrestres de la Península, islas Baleares y Canarias y fuertes de Africa, y que todo esto no puede hacerse sin dinero.

El señor Fernandez Villaverde ha declarado que no había estudiado aún en conjunto los presupuestos de Guerra y Marina; que en el Consejo de hoy se examinaría el del último departamento, quedando el estudiar el primero cuando esté completamente terminado por su compañero el general Polavieja.

No niego que la obra de éste será objeto de examen detenido y aun de animada y viva discusión; lo que no creo

es que tanto el ministro de Hacienda como el de la Guerra mantengan sobre el particular un criterio cerrado. Ha llamado, sin embargo, la atención que un periódico tan bien relacionado con el general Polavieja como «La Reforma», afirme en su edición de esta mañana que aquel está resuelto a no modificar una sola partida de su presupuesto; pero como el ministro de la Guerra no lo ha terminado todavía, sus compañeros no han podido aun combatirlo ni aprobarlo.

Me parece que en el Consejo de ministros que se dedique a discutir el citado presupuesto, nadie pospondrá los intereses generales de una nación a los de una pueril satisfacción de amor propio.—C. de C.

(«Diario de Barcelona.»)

## MADRID 4 DE MAYO

Hora y media ha durado el Consejo de ministros que bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente se ha celebrado hoy en Palacio.

El presidente del Consejo se ha ocupado en la primera parte de su discurso en la persistente sequía que se hace sentir con caracteres amenazadores, diciendo que, según noticias recibidas de toda España, los campos se encuentran abrasados, siendo de temer la pérdida de las cosechas si se retrasan mucho las lluvias.

Acerca de este punto se ha estendido el señor Silvela, haciendo consideraciones sobre el particular y manifestando que cree muy necesario fomentar el desarrollo de los canales de riego, así como transformar la agricultura con arreglo a los últimos adelantos agrícolas, tanto en maquinaria, como en métodos y clases de cultivo.

Ha añadido que el gobierno juzga que importa acudir a ello y ayudar en lo posible a los agricultores.

Ha hablado después el jefe del gobierno de la fiesta con que los socialistas han celebrado el 1.º de mayo, diciendo que ésta ha perdido toda la importancia que tuvo al principio.

Ha dado cuenta también el señor Silvela del proyecto del Alcalde de Madrid, marqués de Aguilar de Campoo, para que desaparezca la mendicidad callejera.

Este proyecto, según el presidente del Consejo, es una obra muy completa y estudiada, que honra a su autor, añadiendo que el gobierno está decidido a prestar a este proyecto todo su apoyo moral y material.

En vista de ello, el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda, Fomento y Gobernación han manifestado que conferenciarían esta tarde con el marqués de Aguilar de Campoo en el Ayuntamiento antes de la reunión que ha de celebrarse a las cinco, no asistiendo a ella para dejarle en completa libertad de acción.

El presidente del Consejo ha dado

cuenta a sus compañeros de gabinete de la entrevista que ayer celebró con el duque de Tetuan y de las instrucciones que le han sido dadas para ajustar a ellas su conducta en la Conferencia internacional del desarme que debe reunirse en La Haya.

De política exterior ha hablado poco el señor Silvela, tratándola en líneas muy generales y ocupándose solo en la rebaja que ha hecho Inglaterra en su arancel a los vinos que se importan a las colonias británicas.

Terminado el Consejo, los ministros se han reunido en la secretaría de Estado, donde han celebrado un Consejo-jillo.

En él se ha vuelto a hablar del proyecto del Alcalde de Madrid, esponiendo el señor Silvela su criterio de que para atajar la mendicidad es necesaria la creación de grandes Asilos en donde albergar a los menesterosos y obligarles a trabajar.

El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado que tenía casi ultimado un proyecto, que someterá a la deliberación de sus compañeros en el próximo Consejo, referente a la forma de reprimir la vagancia.

## LA GUERRA EN FILIPINAS

Se cree que ya debiera estar ajustada la paz desde la toma de Malolos, si el general Otis, en su última proclama hubiera ofrecido las garantías políticas que deseaban los filipinos y sobre las bases ya acordadas en aquella época.

La junta filipina de Londres ha declarado que el profesor Worcester, uno de los individuos de la comisión americana, estuvo en comunicación antes del ataque a Malolos con un representante civil de Aguinaldo que pedía para los filipinos la misma autonomía que goza el Canadá bajo la soberanía de Inglaterra, dejando a los indígenas el derecho de establecer sus relaciones comerciales con el extranjero.

Filipinos y yankees debían gozar de iguales derechos en el archipiélago. Manila quedaría como posesión de los Estados Unidos, cuya bandera sería enarbolada en las diversas capitales de todas las islas; la bandera filipina sería izada en todas partes al lado de la americana, excepto en Manila; todos los barcos mercantes debían arbolar los dos pabellones; el clero indígena sería sometido al mismo régimen que el clero católico de los Estados Unidos.

En lo que concierne a los bienes de las órdenes religiosas, se mantendría el actual *statu quo*, y las escuelas y los hospitales formarían parte de la administración civil.

Pero la proclama del general Otis no respondió a los deseos de los filipinos, principalmente en lo que se refería a la gobernación del Archipiélago, y por ésta se rompieron las negociaciones.

El subsecretario de la Guerra, gene-

ral Corbin, ha declarado en Washington que las negociaciones de paz con los tagalos no modificarán para nada los planes del gobierno, ni harán que se suspenda el envío de hombres y municiones.

Los vapores «Senator» y «Ohio» han salido de San Francisco para Manila, conduciendo nuevos refuerzos.

Los americanos declaran en una estadística oficial haber tenido 198 muertos y 1.111 heridos, desde que se rompieron las hostilidades.

Nada se dice en esta de los enfermos ni de los prisioneros.

Los filipinos han manifestado que tienen prisioneros al teniente Gillmore y a los 13 marineros del «Yorktown» que cayeron en manos de los insurrectos en una emboscada en Baler.

## Negociaciones de paz

El corresponsal del «Herald» en Manila, telegrafía que el profesor Schurman, presidente de la comisión americana, se ha negado a discutir la cuestión de la independencia con el coronel insurrecto Argüelles, habiendo quedado establecida la soberanía de los Estados Unidos en el archipiélago.

Por la misma razón los americanos no pueden hacer ningún tratado con los filipinos, añadió el doctor Schurman; declarando que se trataba de un asunto militar que no podía discutirse.

El coronel Argüelles insistió, lamentando no haber podido conseguir que cesasen las hostilidades, las cuales han agotado rápidamente los recursos de los insurrectos, añadiendo que deseaba una paz honrosa para América y que no humillase a los filipinos.

El doctor Schurman le recordó que el general Otis se encuentra respecto a los filipinos en idénticas circunstancias que el general Grant con los confederados en su capitulación de Appomattox, que puso fin a la guerra de secesión.

El coronel Argüelles insistió en la necesidad de permitir que se rindiesen los insurrectos, sin menoscabo de su honor, repitiendo varias veces la frase «paz con dignidad».

El presidente de la comisión americana le prometió entonces que desde el instante en que los insurrectos acepten la soberanía americana, la comisión discutirá con ellos el sistema de gobierno que se debe dar a las islas, de forma que queden satisfechas las legítimas aspiraciones de los indígenas, quienes gozarán de influencia en el futuro gobierno que se dé al archipiélago.

El doctor Schurman ha declarado al corresponsal que ve muy próximo el fin de la guerra, y que estas negociaciones son el primer síntoma de debilidad de los insurrectos, que ven que el país desea la paz.

Una vez concluida ésta—terminó—nos será fácil satisfacer a los filipinos en la cuestión de la autonomía.

## TELEGRAMAS

Madrid 4.

«La Reforma» amplía las declaraciones que ayer hizo el general Polavieja.

El ministro de la Guerra entiende que es indispensable renovar el armamento y proceder á la compra de cañones de tiro rápido.

Cada cañon cuesta 21.000 duros y hay disparo que representa la suma de cinco mil pesetas.

De todos modos cree el ministro de la Guerra que la adquisición de dichos cañones es indispensable, habiéndose demostrado su necesidad en los desastres de Cavite y Santiago de Cuba.

Tratando de las conferencias del desarme ha dicho el general Polavieja que darán poco resultado, máxime teniendo en cuenta que casi todas las naciones hoy, mas que nunca, están realizando aprestos militares.

En Cartagena se verificaron ayer ejercicios de cañon en las fortificaciones de la plaza.

En la batería Fajardo, un cañon de 21 centímetros se disparó antes de tiempo, matando al artillero que se hallaba próximo á la boca del cañon.

A causa de este accidente desgraciado explotó la batería de obuses, sin que milagrosamente ocurrieran desgracias.

Los cascos de los obuses volaron en todas direcciones, causando ligeros desperfectos en varios puntos.

A un cabo que se hallaba cerca de un obús, un casco se le llevó el gorro.

En el fuerte «Florentina» á consecuencia de la explosion se desplomó una puerta, aplastando á un muchacho de doce años llamado Pedro Reverte.

«El Imparcial» califica de «ambiente viciado» á la actual política, añadiendo que el Gobierno procede no muy correctamente retrasando la apertura de las Cortes.

Esto, añade, favorece las intrigas pequeñas, calcadas en viejos moldes.

Quizás, agrega el articulista, una vez funcione el Parlamento, la necesidad de estudiar los grandes problemas cuya resolucion interesa á España, hagan olvidar esas pequeñas minucias.

Dice «El Liberal» que ni con la reduccion del presupuesto de gastos ni con el aumento de los tributos podrá salvarse la Hacienda.

Nos encontramos, añade, en la peor época de nuestra historia; es decir, en la única desastrosa que registran nuestros anales, pues antes de los recientes desastres jamás se había observado tanto desbarajuste.

Recuerda el articulista á los ministros Mendizábal y Camacho, que nos salvaron en los momentos críticos.

Ahora, prosigue «El Liberal», al igual que en aquéllas circunstancias sólo un ministro de Hacienda puede salvarnos; pero no un ministro de Hacienda como el Sr. Villaverde, sino uno capaz de imponerse á todos los egoísmos y que reparta equitativamente los tributos, procediendo á la desamortizacion de los bienes y provechos ocultos.

Si hay alguien capaz de esto, dice el articulista, que salga al frente sin pérdida de tiempo, pues los instantes son críticos y deben aprovecharse.

Si, como es de temer no hay una persona capaz de acometer tan salvadora empresa, entonces sólo el exceso del mal puede salvarnos.

Paris.—Dice un telegrama de Marsella que continúa la huelga de albañiles.

Ayer mil huelguistas se situaron frente á una fábrica, interviniendo los gendarmes.

En vista de que la actitud de los huelguistas era decidida, se procedió al arresto de los promovedores de la manifestacion, quedando en poder de la gendarmeria nueve individuos.

En las cercanías del paseo del Prado un agente de policia recibió una pedrada en la cabeza.

Entonces los agentes desenvainaron los sables, rechazando á los huelguistas.

En Nueva York, según despachos que se acaban de recibir, se acentúan los motines promovidos por los mineros huelguistas de Idaho (territorio del N. O. capital, Boise-City).

La situacion es muy crítica, temiéndose que los huelguistas ataquen á Wardned.

Ha llegado una compañía de soldados negros. Millares de huelguistas ocupan las colinas que rodean á la ciudad.

Se presume que es inevitable un combate entre las tropas y los huelguistas.

Estos dicen que prefieren morir fusilados antes que perecer de hambre.

Burgos.—En el expreso llegó el obispo de Sion, provicario general castrense, quien bendecirá mañana el enlace de una hija del general Rojí, con el ingeniero electricista, señor Isasi.

El novio es hijo del opulento capitalista Sr. Isasi, de Bilbao.

En la estacion aguardaba al obispo de Sion el general López Diaz, representando al capitán general, rodeado de comisiones de todos los cuerpos de la guarnicion.

Burgos.—Mañana sale de expedicion una columna mandada por el general Hernandez Ferrer.

Componen la columna el regimiento de Infanteria de San Marcial, dos batallones de Artilleria del 3.º montado, y dos escuadrones de Lanceros de España.

Llegará la columna hasta Lerma, practicando ejercicios tácticos por el camino; y regresará aquí á los tres dias.

Paris.—En varias parroquias de Paris se han celebrado solemnes horas fúnebres de las victimas de la catástrofa ocurrida en el Bazar de la Caridad, con ocasion de ser hoy el aniversario.

La mas importante de esas funciones ha sido la de la capilla de los Dominicos. Asistían á ella los duques de Alencon de Vendôme, de Pentlièvre y de Magenta, el conde de Eu y los príncipes Joinville y de Orleans.

Paris.—Dicen de Washington que el director general ó ministro de Correos ha ordenado al director de la estacion de San Francisco de California que detenga la correspondencia destinada á Manila y no deje mandar á su destino los ejemplares de tres folletos que ha publicado el presidente de la Liga Antimperialista.

En esos folletos se incita á los voluntarios americanos de operaciones en Filipinas á que abandonen las filas.

Las autoridades de Washington se reservan el perseguir por delito de traicion al mentado presidente.

Roma.—El cardenal Vaughan ha celebrado varias entrevistas con Su Santidad Leon XIII con motivo de la crisis ritualista de la Iglesia anglicana.

En ella se han discutido los medios

mas convenientes de aprovechar esta crisis en favor de la propaganda católica.

Su Santidad ha recomendado al cardenal Vaughan que los católicos ingleses realicen una gran peregrinacion á Roma, la cual se verificará en la primera semana del mes de octubre próximo.

Paris.—Se asegura que el Congreso-conferencia de la paz que debe reunirse en La Haya se basará principalmente en los siguientes puntos:

1.º Que puede reducirse el efectivo de los ejércitos de mar y tierra ó por lo menos contraer el compromiso reciproco de que no serán aumentados los actuales armamentos.

2.º Que se puede llegar á un acuerdo para que las potencias se obliguen á no emplear medios de destruccion impropios de países civilizados, ni procedimientos tan inhumanos como inútiles.

3.º En caso de surgir un conflicto entre dos Estados, ¿qué medios pueden emplearse, en nombre de los intereses generales de la sociedad, para evitar en lo posible una declaracion de guerra?

4.º Una vez reconocida como inevitable la guerra, ¿qué principios de derecho de gentes y de derecho internacional deben ser aceptados para que los combatientes atenúen los males de la lucha y abrevien la duracion de la misma?

Aunque se llegase á un acuerdo sobre las indicadas bases, hay naciones que harán reservas de tal naturaleza, que mermarán en gran manera los resultados prácticos de la conferencia.

El «Español» publica esta noche algunas declaraciones del general Lopez Dominguez.

Este niega en ellas que proceda su disgusto con el señor Sagasta de causas tan pequeñas como las que se ha dicho, afirmando que nace de diferencias profundas de criterio y de disconformidad absoluta con la manera como está procediendo desde hace tiempo el partido del señor Sagasta.

Dicen despues las declaraciones publicadas por el «Español» que el general Lopez Dominguez no abandona, como se ha dicho, la vida pública, ni tampoco abandona al partido liberal, porque en su programa están contenidos todos los principios democráticos que han inspirado su vida política.

Dentro del partido liberal y manteniendo su sentido democrático continuará pues el general Lopez Dominguez, añadiendo que cualquiera agrupacion que en su seno se constituya y respetando aquellos principios se muestre resuelta á emprender la obra de verdadera regeneracion nacional, podrá contar con su voto.

Cartagena 3.—Ayer comenzaron los ejercicios de fuego de cañon en las fortificaciones de esta plaza.

Hoy ha ocurrido una tan lamentable como inesperada desgracia.

En la batería de Fajardo un cañon de 21 centímetros ha disparado antes de tiempo, envolviendo la explosion á un artillero que se hallaba junto á la boca.

El desgraciado ha muerto instantáneamente.

Se nombrará una comision que investigue las causas de la explosion anticipada.

En la batería de obuses que se cargan por la boca estalló una granada de 21 kilogramos, sin haber ocurrido desgracias.

Los cascos del proyectil, estendiéndose en todas direcciones, causaron ligeros desperfectos, llegando algunos de aquéllos á orillas del mar.

Uno de los cascos se le llevó la gorra á un cabo que se hallaba á retaguardia del obús, resultando ileso.

Hoy tambien ha ocurrido una desgracia en el fuerte de Santa Florentina donde los ingenieros están haciendo trabajos de fortificacion.

Varios trabajadores se hallaban ocupados en arrancar con palancas una gran puerta de madera, cuando de improviso se desprendió una de las hojas de aquélla, la que aplastó en su caída á un niño de 12 años, el cual murió seguidamente.

## ASUNTOS DEL DIA

El Sr. Fernandez Villaverde está encargado de reorganizar la Hacienda española, presentando á las Cortes unos presupuestos que estén nivelados, ó que se acerquen todo lo posible á la nivelacion. Esta es una necesidad suprema para la regeneracion de España.

El general Polavieja y el contralmirante Gomez Imaz están encargados de reorganizar el ejército de mar y tierra, á fin de que no se repitan los desastres de la última guerra. Esta es también una necesidad suprema para la defensa de nuestra patria.

\*\*\*  
¿Checarán entre sí las aspiraciones, igualmente patrióticas, de los ministros de la Guerra y de Marina por una parte, y del ministro de Hacienda, por otra? Sí, ya nos lo dicen los periódicos y los corresponsales de Madrid. Los presupuestos de los ministerios de Guerra y de Marina han sido presentados al Consejo de ministros con un aumento considerable de gastos, y el Sr. Fernandez Villaverde ve contrariados con estos aumentos sus propósitos de nivelar en lo posible los gastos con los ingresos.

Hé aquí una cuestión cuyo estudio debiera ocupar á los hombres políticos, á la prensa, y en general á todos los que se interesan por el porvenir de España, tan comprometido en estos críticos instantes.

\*\*\*  
¿Hasta qué punto son imperiosas y urgentes las reformas que se proyectan en nuestra organizacion militar? Este es un problema que tiene mucho de técnico, y que no puede resolverse sin un análisis muy detenido del estado del ejército, de los restos de nuestra casi destruida escuadra, de la defensa de nuestras fronteras terrestres y marítimas, y en especial de las islas que aún nos pertenecen. No hemos de entrar en ese difícil estudio; pero tratando la cuestión bajo el punto de vista mas general, se establece la siguiente disyuntiva:

Si para fortalecer desde luego, de un modo eficaz el poder militar de España, han de hacerse gastos que impidan la regularizacion de nuestra Hacienda y el afianzamiento del crédito público, ¿qué es preferible, atender en primer lugar á esta última necesidad, dejando para luego los gastos de guerra, ó atender á estos gastos preferentemen-

te aplazando la resolución del problema financiero?

\*\*\*

A nuestro parecer, la necesidad financiera se sobrepone a la necesidad militar. A esta hay que atenderla, sí; pero después de satisfecha la otra, y en la medida que sea posible. Para la seguridad y la independencia de España, el peligro serio es la bancarrota. Hoy el dinero está antes que todo. La intervención extranjera vendrá, si ha de venir, —Dios no lo quiera!— por medio del control de nuestra Hacienda, en el caso de que el Estado no cumpla los compromisos con sus acreedores. Evitemos esta contingencia. Arreglemos la caja lo primero, ya que estamos en tiempo de industrialismo internacional; y después, nivelados los presupuestos, reducido inexorablemente todo gasto inútil, y reforzados de una manera prudente, pero vigorosa, los ingresos del Tesoro, compremos cañones perfeccionados, adquiramos barcos de los últimos modelos, construyamos fortalezas; pues no faltarán recursos para esto, si establecemos antes una buena administración.

## BOLETÍN RELIGIOSO

Santo de hoy.—La Aparición de S. Miguel Arcángel y la Virgen de los Desamparados.

Santo de mañana.—S. Gregorio Nacianceno obispo y doctor.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Soledad en San Francisco.

## Gacetilla

Los señores Concejales que deben cesar en su cargo por haber sido elegidos en 1895 y haber cumplido el tiempo legal en el Consistorio son los siguientes:

Del primer distrito: D. Juan Flaquer Martínez; D. Francisco Mascaró Taltavull; y D. Pedro Mir Mir.

2.º distrito: D. Juan Carreras Taltavull; y D. Francisco Pons Gomila.

3.º distrito: D. Juan de Olivar Febrer, Barón de las Arenas; D. Pedro Pons Pons; y D. Benito Orfila Vidal.

4.º distrito: D. Francisco Fábregues Maspoich; y D. Bartolomé Gimenez Tudurí.

Además, debe cubrirse la vacante causada por fallecimiento de D. Guillermo Sintes de la Torre.

Dentro el cuatrimestre corriente deben verse ante el Tribunal del Jurado y en la Sala de esta audiencia territorial la causa contra Juan Serra Vivó, José Serra Vivó, José Robert Oliver y otros sobre asociación ilícita.

Con fondos para las atenciones del Regimiento Infantería Regional y del 8.º Batallón, llegaron ayer en el «Ciudad de Mahón» los respectivos habilitados.

Entre la variada carga que embarcó para Barcelona ayer el vapor correo «Menorquín» había 190 fardos tejidos: 56 cajas calzado; 64 cajas queso; 51 cueros frescos; 69 cabezas ganado vacuno y 87 de lanar y buen número de meros (enfos).

Para Aleudía 27 cerdos; 1 mulo; 10 cajas queso y 15 bultos maquinaria.

Leemos en un periódico una mala noticia para los fumadores.

«Según dicen de la Habana, los yan-

kees están comprando varias fábricas acreditadas de tabacos y las mejores vegas, con objeto de constituir un poderoso sindicato é imponer dicho artículo en los mercados á altos precios.»

Ayer se reunió en las Casas Consistoriales la Junta municipal del Censo para la designación de interventores y suplentes de id. para las elecciones de concejales que debe tener lugar el domingo próximo día 14, siendo designados para cada mesa dos adictos y dos republicanos.

El señor Gobernador Civil de esta provincia, señor Alvarez Sereix, encargado nuevamente del Gobierno, ha dictado una circular encargando á los Alcaldes de los pueblos de la provincia, que en el momento de terminado el escrutinio de la elección de concejales que debe celebrarse el día 14 del actual, le participen su resultado, utilizando el telegrafo donde lo haya ó propio montado á la estación telegráfica mas inmediata.

Al mismo tiempo les encarga que tengan en cuenta lo prevenido en los artículos 35 y 37 del Real decreto de 5 de Noviembre de 1890; y á este objeto harán extender á los Presidentes de las mesas é Interventores que se designen para concurrir en nombre de cada una de las secciones á la Junta de escrutinio general, la responsabilidad en que incurrirán de no cumplir lo que se ordena en el repetido artículo 37 del citado Real decreto.

El «Ciudad de Cadiz» llegado el viernes á Barcelona procedente de Filipinas condujo 600 repatriados entre ellos 250 jefes y 152 individuos de tropa.

Durante la travesía han fallecido un capitán un veterinario y un paisano. Amarrado ya el buque falleció otro individuo.

Los pasajeros llegan quejosos por las molestias sufridas á causa de haber embarcado un número excesivo de pasajeros.

Se ha concedido al oficial segundo de oficinas Militares, don Gregorio Quesada Aguilar, las dos pagas de navegación, á razón de cuatro quintos del sueldo de su empleo en Ultramar.

Durante el mes actual estarán en turno como vocales de la Comisión mixta de reclutamiento, los diputados provinciales señores Marcel y Sans.

Se ha concedido una prórroga de tres meses para que los Torreros que sirvieron en Ultramar puedan solicitar el ingreso como aspirantes en el escalafón de la Península.

Se ha firmado una Real orden disponiendo que la Normal de Maestras de las Baleares, continúe con la misma organización actual.

**El Odol: lo mejor para la dentadura.**

En Calella (Cataluña) se ha iniciado una huelga, á consecuencia de la cual están paradas cuatro fábricas y sin trabajar 400 obreros.

A las diez del día de mañana debe procederse en la caseta despacho del Sr. Teniente de Alcalde encargado de plazas y mercados, situada en la de la Pescadería, la subasta de arriendo de las casetas-carnicerías existentes en dicho mercado.

Las rogativas públicas que, según la Rúbrica Eclesiástica, se celebran anualmente en los tres días que preceden al de la Ascension del Señor para impetrar el favor del Cielo en beneficio de los prados y sembrados, y que corresponden á los días de hoy, mañana y pasado, han empezado hoy efectuándose procesionalmente por la parroquia de Sta. María, habiéndose celebrado la Misa mayor en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús; mañana se celebrará en la de S. Antonio, Abad, y el miércoles en la de S. José.

Dichas rogativas se celebran privadamente por el interior del templo en las iglesias del Cármen, S. Francisco y Concepcionistas.

Hemos recibido un ejemplar del primer número del semanario republicano titulado «El Demócrata», que vio la luz en Ciudadela el día 6 del actual.

Agradecemos la visita.

Habiendo sido reclamada por sus padres una joven que, procedente de Palma, llegó ayer á esta ciudad en el vapor correo «Ciudad de Mahón»; practicadas las oportunas diligencias por el Sr. Inspector y agentes de Vigilancia para dar con el paradero de la misma, mañana será reembarcada en el propio vapor para ser restituida á su familia.

El tiempo lluvioso que se inició estos dos últimos días, ha continuado en el de hoy, habiendo caído un ligero chaparrón en las primeras horas de esta tarde.

## De interés para los repatriados

Para resolver dudas se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra lo siguiente:

1.ª Las certificaciones de existencia ó de defunción de los individuos repatriados de los distritos de Ultramar, las expedirán los jefes de los cuerpos á que hayan sido destinados en la Península.

2.ª Las de los individuos que hayan pertenecido á cuerpos disueltos de las islas de Cuba y Puerto Rico, los jefes de las comisiones liquidadoras á que se hallen afectos.

3.ª Las de los individuos que se hallen en Filipinas, las expedirán los jefes de las zonas á que pertenecian.

Si alguno de ellos hubiere marchado á dichas islas perteneciendo á cuerpo activo de la Península, expedirán los citados documentos los jefes de éstos.

4.ª Las certificaciones á que se refiere el caso anterior, surtirán provisionalmente los efectos del caso 1.º del art. 87 de la ley de reclutamiento, con solo hacer constar en las que expidan las zonas que los interesados se presentaron á concentracion para su embarco con destino á Filipinas y que no existe conocimiento de que hayan desertado ni fallecido antes ó despues del embarco. Los jefes de cuerpo activo harán constar que pertenecian á los mismos cuando les correspondió pasar á las indicadas islas y que emprendieron el viaje con destino á depósito de embarque, expresando éste.

5.ª Todas las certificaciones las reclamarán las comisiones mixtas ó alcaldes directamente á la autoridad que deba expedirlas, y éstas cumplimentarán este servicio con toda urgencia.

6.ª Los individuos que lleven tres ó

mas años desde su ingreso en filas se considerarán en situacion de reserva activa, y por lo tanto, sin derecho á exceptuar á sus hermanos del servicio militar.

## Telegramas DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 6.

El Ministro de Marina Sr. Imaz ha marchado en el tren correo á Cartagena donde le aguarda el aviso de la escuadra «Giralda».

Madrid 6.

Continúa el tiempo lluvioso.

Ha causado buena impresion en la prensa el discurso del Sr. Castellar, y le felicita por haber entrado otra vez á la vida activa de la política, reconociendole su patriotismo.

Madrid 7.

Los azucareros castellanos han telegrafiado al Sr. Presidente del Consejo de Ministros oponiendose á las pretensiones de los importadores de azucar, alegando que perjudicarían á la naciente industria agrícola.

Madrid 7.

Se ha telegrafiado al general Rios procure vender á los norte-americanos el material de guerra que existe en Filipinas.

Madrid 7.

Telegramas de Washington, dicen que el cabecilla cubano Aguinaldo ha reconocido la soberanía de los Estados-Unidos sobre Filipinas.

Madrid 8.

Se anuncia que una poderosa escuadra alemana, llegará el 20 del actual á Lisboa, siendo probable que después visite algunos puertos de España.

Madrid 8.

Los ministros no han presentado trabajos á la firma de S. M.

El Sr. Silvela ha manifestado que la partida que ha aparecido en Huesca es de escasa importancia.

Madrid 8.

Es inexacto haya presentado la dimision de su cargo el Embajador en París Sr. Leon y Castillo.

Mañana habrá consejo de ministros en la presidencia.

El consejo que los ministros celebran semanalmente bajo la presidencia de S. M. se anticipará para celebrarse el miércoles en vez del jueves.

Telegrama de «La Marítima»

Barcelona 8.—8:30 m.

Fondeado «Menorquín» á las seis sin novedad.—Ginart.

CORREO DE CUBA

Disuelta por propio acuerdo la Asamblea, Máximo Gómez ha sido confirmado en el cargo de generalísimo en junta celebrada por jefes cubanos.

Le fueron nombrados, como adjuntos, Bartolomé Massó y José María Rodríguez.

La junta en que se tomaron tales acuerdos no se distinguió por su armonía, pues Julio Sanguily y otros jefes se declararon en contra de Gómez.

\*\*\*

El 6 de abril llegó a la Habana el reverendo fray Francisco Sáenz, arzobispo de Santiago de Cuba, quejándose del estado en que se encuentra el clero español en su diócesis.

El arzobispo desea regresar a España y no volver a la isla.

\*\*\*

Se ha insertado en el periódico «La Lucha» copia de un bando publicado hace meses en Santiago por el general Wood, estableciendo en aquella provincia el derecho de «habeas corpus» y otros que la Constitución de los Estados Unidos conceden a sus ciudadanos. Por virtud de dicho bando quedan abolidas las prisiones sin causa, los castigos injustos y crueles y el sistema de incomunicación. «La Lucha» pide al general Brooke que lo haga extensivo a toda la isla.

UN MISIONERO

Sencilísimo, como todo lo sublime, es el relato que ofrecemos a nuestros lectores y que tomamos de un autor que, si no alardea de indiferente en materia religiosa, no se distingue como católico, el marino académico Pedro Loti, bien conocido en el mundo literario, y testigo y parte en los hechos que nos narra. Este relato comprueba una vez más que los hechos notorios de heroísmo producidos por el catolicismo, son bien pocos en comparación con los ignorados de los hombres y ejecutados sólo en presencia de Dios.

Allá, en aquel siniestro país amarillo del extremo Oriente—dice Pedro Loti,—durante la época luctuosa de la guerra, nuestro colosal acorazado permanecía quieto en su puesto, mientras continuaba el bloqueo.

Apenas nos comunicábamos con la tierra cercana, compuesta de montañas verdes hasta lo inverosímil y de campos de arroz parejos como si fueran de terciopelo. Las gentes de las aldeas y de los bosques permanecían alejadas de nosotros por hostilidad ó por desconfianza. Un calor pesado, que nos abrumaba, descendía de un cielo triste, casi siempre gris y velado por nubarrones de plomo.

Una mañana, mientras yo hacía la guardia, el timonel se acercó y me dijo:

—Capitan, hay una barca en el fondo de la habia: parece que se acerca.

—¿Y quién viene en ella?

Antes de responderme, indeciso, dirigió de nuevo el antejo hacia la barca.

—Hay, mi capitán... una especie... ¿cómo dijera yo?... una especie de bonzo... un chino, ó no sé quién sea, sentado solo junto al timon de la barca.

Sin prisa, sin ruido, la barca avanzaba hacia nosotros deslizándose sobre el agua aceitosa y caliente. Un joven

de rostro amarillo, vestido de traje negro, remataba en pie para traer aquel visitante extraño y ambiguo, cuya túnica, así como el peinado y los anteojos redondos, eran como los de los bonzos de Anam. Sin embargo tenía barba, y su rostro imponente no mostraba las facciones de un asiático.

Llegó a nuestro lado, subió a bordo y se acercó a saludarme en francés, con cierto acento tímido y poca soltura.

—Soy un misionero—me dijo—soy de la Lorena, pero hace ya más de treinta años que vivo en una aldea de esa comarca, a seis horas del mar. Allí todo el mundo se ha hecho cristiano... Quisiera verme con el comandante de la escuadra para pedirle auxilio. Los infieles de este país nos han amenazado de muerte, y ya se acercan a la aldea. Todos mis fieles van a ser asesinados, sin duda, si no se nos socorre prontamente.

¡Ay! Desgraciadamente, aquel día no podíamos acudir en su auxilio; todos nuestros hombres con sus armas habían partido hacia otra region; no tenía el buque sino un puñado de marineros para las maniobras más urgentes. ¿Qué podíamos hacer para amparar a los «fieles» de aquel misionero?

Entretanto llegó la hora bochornosa del medio día con ese letargo que embarga la actividad en aquellas comarcas. El joven se había alejado con la barca en dirección a la tierra; desapareció en lontananza, entre las malsanas vegetaciones de la orilla. El misionero quedó con nosotros, algo taciturno naturalmente, pero sin hacer recriminaciones.

En verdad que el pobre misionero no desplegó mucho ingenio durante el almuerzo a que le invitamos. Difícil era seguir conversación con ese hombre, acostumbrado por tantos años a solo el trato de rudos habitantes de aquellos parajes. Después del café se animó un poco, cuando encendimos nuestros cigarros, y pidió un poco de tabaco para encender una pipa. Según nos dijo, hacía veinte años que no tenía ese pasatiempo. Después, como había recorrido a pié larguísimo trayecto, le dejamos que reposara un poco.

Sin duda íbamos a tener semejante huésped a bordo varios meses, hasta el día en que pudiéramos llevarlo a nuestra patria. Confieso que, sin el mayor entusiasmo, uno de nosotros dijo al sacerdote por orden del comandante:

—Padre, os hemos preparado un camarote, pues claro que os tendremos entre nosotros hasta el día en que, levando anclas y alejándonos de este país, podamos dejaros desembarcar en lugar seguro.

Pareció no comprender aquello.

—¿Cómo!—exclamó.—Yo esperaba la caída del sol para pedir os un favor, el último; que me hagais conducir en uno de los botes hasta el fondo de la bahía... ¿podreis, al menos—agregó con cierto sobresalto—dejarme en tierra esta noche?

—¡En tierra!... ¿Y qué hareis en tierra?

—Volveré a mi aldea—contestó con sencillez sublime.—¡Ah! no puedo pasar aquí la noche, como lo comprendeis; ¡el ataque a la aldea será esta noche!

Y aquel hombre de aspecto poco distinguido al principio, iba ennobliéndose a cada palabra, y ya le rodeábamos llenos de curiosidad y encanto.

—Sin embargo, pensad—le observé—que sereis acaso el que en el sacrificio tenga la peor parte...

—Es probable, en verdad—me respondió con la tranquilidad admirable de un mártir antiguo.

No podía quedarse: diez de sus fieles le esperaban en la playa al ponerse el sol; todos juntos volverían a la aldea amenazada... y despues, ¡que se cumpliera la voluntad de Dios!

Y como todos le pidiéramos y le suplicáramos con instancia que se quedase, pues lo contrario era correr ciegamente a la muerte, a una muerte atroz, como saben darla los chinos, el viejo misionero se indignó con cierta dulzura, y permaneció obstinado, inquebrantable: «Yo los he convertido, ¿cómo quereis que los abandone cuando los persiguen a causa de su fé? Ya son mis hijos, como comprendeis».

El oficial que aquella hora hacía la guardia, mandó preparar, en medio de nuestra emocion, uno de sus botes. Se concertó la partida. Todos rodeábamos conmovidos al misionero, y uno por uno le estrechábamos la mano.

El, tranquilo siempre, volvió a su silencio, se hizo tan insignificante como en la hora de su llegada, nos entregó una carta para un pariente suyo de Lorena y se echó en el bote.

Y en tanto que la tarde moría, quedamos por largo tiempo mirando en silencio cómo se alejaba, deslizándose silenciosamente sobre el agua tibia y pesada, la sombra de aquel apóstol que con tal sencillez se dirigia al martirio, y a un martirio obscuro, ignorado, sin gloria...

La semana siguiente levamos anclas, ya no recuerdo en qué rumbo, y luego los acontecimientos nos arrastraron sin tregua, de comarca en comarca. Nunca volvimos a oír hablar de aquel hombre. Confieso ingenuamente que jamás me habria vuelto a acordar de aquello, si Mons. Horel, Director de las Misiones católicas, con una invitación literaria, no hubiera venido a despertar mis recuerdos.—PEDRO LOTI.

Movimiento del Puerto

Entrados el 7 De Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahón»

Cotizacion oficial

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Madrid 6, 4 por cien o interior, Idem Exterior, Idem Amortizable, Billetes Hip. Cuba 86, Idem Id. del go, Acciones Banco España, Comp. Arrend. Tabacos, Aduanas, Filipinas, París a la vista, Londres a la vista, Idem a 60 dias vista, Idem a 90 id.

Sociedades recreativas

Casino Union Obrera (VILLA-CARLOS). Gran concierto para el jueves dia 11 del corriente, a las nueve en punto de la noche, por el quinteto Barcelonés, en que se ejecutarán las piezas siguientes: Primera parte.—1.º Sinfonia de Juana de Arco; 2.º Terceto de «Lucrecia Borgia»; 3.º Fantasia de «La Carmen»; 4.º «La Viejecita». Segunda parte.—1.º Marcha del Profeta; 2.º «Dolores»; 3.º «Hernani»; 4.º «Cavalleria Rusticana». Finalizando la velada con baile de Sociedad, que ejecutará los bailables dicho quinteto. Precios: Entrada para caballero, 0'25 pesetas; señoras y niños, 0'15.

Compañías y Sociedades

«La Menorquina», COMPAÑIA DE NAVEGACION EN LIQUIDACION. No habiendo producido resultado la subasta del vapor «Comercio» anunciada para el día 28 del actual, se celebrará una segunda licitacion el día dos de Junio próximo, a las doce de la mañana en Mahón y Barcelona, simultaneamente: en Mahón, calle del Angel, núm. 10, y en Barcelona, notaría de D. Joaquín Nicolau, calle de Escudillers, núm. 68, 2.º, con arreglo al mismo pliego de condiciones que debía servir para la primera y con una rebaja del veinte por ciento en el tipo fijado para esta.—Mahón 29 Abril de 1899.—Por «La Menorquina», Ignacio Hernandez, Presidente accidental.

A los fabricantes de calzado

Marchamos para marcas de fábrica, aprobados por la Direccion general de Aduanas en 22 Mayo de 1894. Sellos de metal y goma. Para encargos y referencias en Menorca, D. Juan T. Vidal, Deyá 1, Mahón.

Para vender

Lo está un motor a gas casi nuevo, de un caballo de fuerza, a un precio muy reducido. Informarán, Moreras 12. 6-6

AVISO

El Administrador de entierros Pedro Prats Defis ofrece sus servicios al público. Su domicilio calle de Sta. Eulalia, núm. 57. 6-5

Para vender

Lo está una casa situada calle de Cifuentes núm. 73. Para informes calle de Sta. Victoria núm. 23. 6-2

Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.